

распределению. В этот период так же засчитываются период службы в Вооруженных Силах, в том числе и в резерве, периоды нахождения в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста 3 лет, и иные периоды определяемые Правительством Республики Беларусь. Получившие перераспределение сохраняют льготы молодого специалиста. Если комиссия не смогла перераспределить молодого специалиста, и он получил справку о самостоятельном трудоустройстве, он теряет статус молодого специалиста и как следствие все льготы предусмотренные трудовым законодательством.

Эти правила перераспределения касаются только молодых специалистов, которые являются выпускниками высших государственных учебных заведений, обучающихся на дневном отделении за счет средств государственного бюджета. Лица, которые обучаются в высшем учебном заведении на основании договоров, распределяются в соответствии с заключенными между учебным заведением и организацией, предприятием, учреждением договорами. Распределение и перераспределение не касается иностранцев, лиц без гражданства, молодых специалистов, включенных в национальную либо сборную Республики Беларусь по какому-либо виду спорта, белорусских граждан постоянно проживающих за рубежом.

В соответствии со ст. 84 п. 5 Кодекса «Об образовании» выпускники дневной формы обучения получившие высшее образование за счет собственных средств или средств других физических лиц (родителей, брата, сестры, тети и т.п.) при их согласии могут как распределяться, так и перераспределяться при наличии мест работы оставшихся после распределения выпускников обучавшихся за счет бюджета. В этом случае такой молодой специалист сохраняет свой статус и льготы, установленные законодательством.

Не подлежат распределению и так же перераспределению молодые специалисты, которые обучались на заочной, вечерней форме обучения или работают по полученной специальности.

Если в соответствии со ст.17 Трудового Кодекса Республики Беларусь с молодым специалистом принятым на период выполнения обязанностей временно отсутствующего работника за которым сохраняется место работы (например, работник ушел в отпуск по беременности и родам) будет заключён срочный трудовой договор и в случае возникновения ситуации в течение срока отработки когда наниматель не может обеспечить работой молодого специалиста, а временно отсутствующий работник приступил к своим обязанностям, молодой специалист так же должен быть перераспределен.

Заключение. Таким образом, как распределение, так и перераспределение – это ограничение свободы выбора работы. Но с другой стороны это гарантированное трудоустройство, возможность получить работу, льготы, жилье.

ОГРАНИЧЕНИЕ В ДЕЕСПОСОБНОСТИ ЛИЦ, СТРАДАЮЩИХ ИГРОМАНИЕЙ: МИРОВАЯ ПРАКТИКА И ВОЗМОЖНОСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

*А.Л. Шавров
Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»*

В соответствии со ст. 30 Гражданского кодекса Республики Беларусь гражданин, который вследствие злоупотребления спиртными напитками, наркотиче-

скими средствами либо психотропными веществами ставит свою семью в тяжелое материальное положение, может быть ограничен в дееспособности судом в порядке, установленном гражданским процессуальным законодательством. Над ним устанавливается попечительство.

Таким образом, белорусский законодатель предусмотрел возможность ограничения дееспособности лиц, страдающих злоупотреблением спиртных напитков, наркотическими средствами или психотропными веществами. Вторым обязательным признаком необходимым для ограничения дееспособности лица, является то обстоятельство, что лицо своим поведением ставит свою семью в трудное материальное положение.

Актуальностью исследуемой темы является то, что существует еще одно заболевание, которое может привести лицо к таким же неблагоприятным последствиям как и злоупотребление наркотиками или спиртными напитками. Неудержимая страсть к азартным играм признана болезнью. С 1980 года ее "официальное название" – лудомания.

Результаты и их обсуждение. Лудомания (игровая зависимость, гэмблинг) – патологическая склонность к азартным играм F63.0 по МКБ-10 «заключается в частых повторных эпизодах участия в азартных играх, что доминирует в жизни субъекта и ведет к снижению социальных, профессиональных, материальных и семейных ценностей, не уделяется должного внимания обязанностям в этой сфере» (МКБ-10, 1994).

В последнее время проблема азартных игр приобрела исключительно важное значение в связи с повсеместным распространением денежных игровых автоматов, открытием множества казино. Все они красиво оформлены, что способствует усилению суггестивного эффекта легкой возможности выигрыша за короткое время. Игровые автоматы давно распространены во всем мире. Так, еще в 1970-х годах XX столетия в Англии возникла проблема низкой посещаемости кинотеатров, вплоть до необходимости их закрытия, за счёт возрастающей популярности залов игровых автоматов. В США, по данным Р. Фольберг (Volberg, 1996), количество «проблемных гемблеров» – аддиктивных игроков, настолько зависимых от игровых автоматов, что их жизнь оказывается полностью подчинённой этой страсти, – достигает 5% населения. Данные других исследователей (Ladouceur et al., 1999) свидетельствуют о том, что только за первую половину 1990-х годов число проблемных гемблеров выросло в Канаде более чем на 75%.

В связи с этим многие зарубежные исследователи считают азартные игры серьёзной социальной проблемой, представляющей угрозу для части населения. Проблема усугубляется тем, что в процессе игры в ряде случаев возникают расслабление, снятие эмоционального напряжения, отвлечение от неприятных проблем, и игра рассматривается как приятное времяпрепровождение. На основе этого механизма постепенно наступает втягивание и развивается зависимость.

Р. Кастер (Custer, 1984) выделил три стадии развития гемблинга: стадию выигрышей; стадию проигрышей стадию разочарования.

Стадия выигрышей представлена следующими признаками: случайная игра, частые выигрыши, воображение предшествует и сопутствует игре, более частые случаи игры, увеличение размера ставок, фантазии об игре, очень крупный выигрыш, беспричинный оптимизм. Для стадии проигрышей характерны: игра в одиночестве, хвастовство выигрышами, размышления только об игре, затягивающиеся эпизоды проигрышей, неспособность остановить игру, ложь и сокрытие от друзей своей проблемы, уменьшение заботы о семье или супруге, уменьшение рабочего времени в пользу игры, отказ платить долги, изменения личности – раздра-

жительность, утомляемость, необщительность, тяжелая эмоциональная обстановка дома, одалживание денег на игру, очень большие долги, созданные как законными, так и незаконными способами, неспособность оплатить долги, отчаянные попытки прекратить играть. Признаками стадии разочарования являются: потеря профессиональной и личной репутации, значительное увеличение времени, проводимого за игрой, и размера ставок, удаление от семьи и друзей, угрызения совести, раскаяние, ненависть к другим, паника, незаконные действия, безнадежность, суицидальные мысли и попытки, арест, развод, злоупотребление алкоголем, эмоциональные нарушения, уход в себя.

В. В. Зайцев и А. Ф. Шайдулина в 2003 году описали развитие фаз и поведение пациентов, составляющих так называемый игровой цикл, понимание которого важно для формирования психотерапевтических задач при работе с проблемными гемблерами.

Фаза воздержания характеризуется воздержанием от игры из-за отсутствия денег, давления микросоциального окружения, подавленности, вызванной очередной игровой неудачей.

Фаза «автоматических фантазий», когда учащаются спонтанные фантазии об игре. Гемблер проигрывает в своем воображении состояние азарта и предвкушение выигрыша, вытесняет эпизоды проигрышей. Фантазии возникают спонтанно либо под влиянием косвенных стимулов.

Фаза нарастания эмоционального напряжения. В зависимости от индивидуальных особенностей возникает тоскливо-подавленное настроение, либо отмечаются раздражительность, тревога. Иногда это настроение сопровождается усилением фантазий об игре. В ряде случаев оно воспринимается пациентом как бессодержательное и даже направленное в сторону от игры и замещается повышением сексуального влечения, интеллектуальными нагрузками.

Фаза принятия решения играть. Решение приходит двумя путями. Первый из них состоит в том, что пациент под влиянием фантазий в «телеграфном стиле» планирует способ реализации своего желания. Это «очень вероятный для выигрыша», по мнению гемблера, вариант игрового поведения. Характерен для перехода первой стадии заболевания во вторую. Другой вариант – решение играть приходит сразу после игрового эпизода. В его основе лежит иррациональное убеждение в необходимости отыграться. Этот механизм характерен для второй и третьей стадий заболевания.

Фаза вытеснения принятого решения. Интенсивность осознаваемого большим желанием играть уменьшается, и возникает «иллюзия контроля» над своим поведением. В это время может улучшиться экономический и социальный статус гемблера. Сочетание этих условий приводит к тому, что пациент без осознаваемого риска идет навстречу обстоятельствам, провоцирующим игровой срыв (большая сумма денег на руках, прием алкоголя, попытка сыграть для отдыха и т. д.).

Фаза реализации принятого решения. Для нее характерно выраженное эмоциональное возбуждение и интенсивные фантазии о предстоящей игре. Часто гемблеры описывают это состояние как «транс», «становишься как зомби». Несмотря на то, что в сознании пациента еще возникают конструктивные возражения, они тут же отменяются иррациональным мышлением. У игрока доминируют ложные представления о возможности контролировать себя. Игра не прекращается, пока не проигрываются все деньги. Затем начинается фаза воздержания и запускается новый цикл.

Ограничение дееспособности лиц, которые ставят свои семьи в тяжелое материальное положение, достаточно широко распространено в международной

практике.

В частности, лиц страдающих лудоманией ограничивают в дееспособности в США, Англии, Канаде. 9 октября 2009 года зампреда Комитета по кредитным организациям и финансовым рынкам Анатолий Аксаков внес в Госдуму Российской Федерации законопроект, ограничивающий дееспособность азартных игроков. Профильный комитет Государственной Думы Российской Федерации усмотрел в этих рассуждениях недочет. Дело в том, что алкоголизм и наркоманию могут установить врачи и суды, а медицинские средства, способные подтвердить наличие склонности к азартным играм, отсутствуют. Поэтому комитет рекомендовал палате отклонить данный проект закона.

В Республики Беларусь еще нет предложений законодателей по возможности ограничения лиц, страдающих игровой зависимостью, хотя за последних два года количество казино и организаций, занимающихся азартными играми резко возросло, ввиду фактического запрета в Российской Федерации «азартного бизнеса».

Заключение. В соответствии с изложенным можно сделать выводы о том, что целесообразно предложить внести изменения в ст. 30 Гражданского кодекса Республики Беларусь изменения, изложив данную статью в следующей редакции: «гражданин, который вследствие злоупотребления спиртными напитками, наркотическими средствами, психотропными веществами либо гражданин, страдающий игроманией, ставит свою семью в тяжелое материальное положение, может быть ограничен в дееспособности судом в порядке, установленном гражданским процессуальным законодательством. Над ним устанавливается попечительство». Ввиду данного обстоятельства необходимо внести соответствующие изменения и в ст. 373 Гражданского процессуального кодекса Республики Беларусь.

Список литературы

1. Гражданский процессуальный кодекс Республики Беларусь от 11 января 1999 г. (с изменениями и дополнениями по состоянию на 18.07.2011) // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «Юр Спектр», Национальный центр правовой информации Республики Беларусь. – Минск, 2012.
2. Постановление Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 18 марта 1994 г. N 1 «О судебной практике по делам об установлении фактов, имеющих юридическое значение» // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «Юр Спектр», Национальный центр правовой информации Республики Беларусь. – Минск, 2012.
3. Гражданское процессуальное право России: Учебник / Под ред. заслуженного юриста РФ, д.ю.н., проф. Шакаряна М.С. – М.: Былина, 1998
4. Советский гражданский процесс. – М.: Издательство МГУ, 1964

ПРОЦЕССЫ ПРИВАТИЗАЦИИ И ИНВЕСТИРОВАНИЯ, ИХ ВЗАИМОСВЯЗЬ И ОБЩАЯ ПРОБЛЕМАТИКА

*А.Л. Шавров, Д.В. Рудак
Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»*

Актуальностью темы является то, что в текущих экономических условиях процессы приватизации и инвестирования в Республике Беларусь приобретают решающее значение в определении возможностей выхода из сложившейся эконо-